

今年天宁将新增城市停车场5处

智慧化升级车位3761个

本报讯(宋婧 王璇 陈冬萍 张琴)近日,位于飞龙路西侧原北环新村大板房地块的北环城市停车场正式建成投用。这座总面积达14000平方米、拥有383个车位的现代化停车场,集光伏发电、储能、充电桩、电池检测、快捷汽车服务于一体的综合功能,有效缓解了周边老旧小区及城中村的停车难题。

北环城市停车场紧邻北环新村、后黄村等老旧小区、城中村,与红星美凯龙等商业体一路之隔,停车需求巨大,尤其是新能源车充电车位的紧缺,一直是车主们头疼的问题。如今,停车场内新增的36个快速充电桩,将依托“光伏发电+储能+峰谷用电”模式,为新能源车主提供了低价高效的充电服务,预计本月底投入使用。停车费用按照政府指导价实行,新能源汽车2小时内免费。

属地红梅街道将停车场北侧、北环新村内的空置空间进行更新,建设新能源汽车“服务舱”,预计占地400平方米,包含两层楼及一个休息小院,专为网约车司机、外卖送餐员、快递员等新业态从业群体提供休息、就餐、休闲及换电等一站式服务。

同时,通过优化交通动线,打通停车场至火车站的接单通道,网约车司机仅需3分钟车程即可抵达北广场,有效缓解火车站北广场网约车候车压力。

在城市更新中,天宁区持续发力,充分深挖闲置地块潜力、精准对接民生需求,民生服务再升级。除已建成的飞龙路西侧停车场外,今年还将改造新建5处停车场。这5处停车场分布在天宁吾悦西侧(原紫云苑菜场地块)、水晶城商铺道板(云青路与逸方路交叉口)、新丰苑商铺道板(业丰路9号)、阳湖大桥桥底(丽华北路与河滨东路交叉口)以及

焦溪古镇(郑陆镇焦溪社区),新增停车位约350个。

此外,天宁区还积极推动停车场智慧化升级,检验检测产业园停车场等7处停车场接入智慧停车管理平台,接入车位数约3761个,年底前全面开通无感支付功能,实现车位信息的实时共享与智能调度,有效提升了停车资源的利用效率。同时,充电桩的建设也将同步跟进,计划完成紫云府停车场等7处停车场充电桩建设,建成充电桩数约110个,为新能源汽车的普及与推广提供了有力保障。

天宁两条城市道路本月开工

本报讯(汤怡晨 刘晓欢)记者昨天从天宁区住建局获悉,今年天宁区重点项目——永武路将于本月开工建设,该项目完成后将有效提升城市交通承载能力,进一步完善市政基础设施建设。

据了解,永武路建设工程位于常州市天宁区郑陆镇,由天建集团承建。项目西起大明路,南至和平三路,道路全长约981米。本项目采用双向四车道城市次干路标准设计,路中间为20米宽的车行道,两侧各设置了4米宽的人行道。该项目北临沪蓉高速,是中交智港港重要配套基础设施,也是周边工厂集聚区及常州市智慧慧幼儿园的重要出行道路,永武路的建成将对北塘河东路、大明路有一个很好的串联沟通作用,大大缓解周边交通压力。

除了永武路外,本月天宁区还有一条城市道路将开工建设。记者从天宁城发了解到,小庄路建设工程项目将于本月底开工建设。据了解,该项目位于天宁区青龙街道,西起虹景路,东至李家塘路,总长620米,规划为城市支路。该道路设置了12米宽的车行道,两侧为3米宽的人行道。该项目北侧为新建常青小学主要出入口,道路建成后能满足周边地块必要的交通出行需求。

泉州南音与常州吟诵

相逢在焦溪古镇

本报讯(涂贤平)7月4日,由联合国教科文组织亚太地区世界遗产培训与研究中国“全球世界遗产教育创新案例奖”指导,江苏省文化投资管理集团旗下江苏大远运见主办的遗产实践项目“声音里的中国时间”,在焦溪古镇首站行走,泉州南音与常州吟诵在此相逢,擦出了不一样的文化火花。

声音里的中国时间,是1000多年历史的南音,它源于唐,成于宋,发源于泉州,有“中国音乐活化石”之称。声音里的中国时间,是3000多年的常州吟诵,它植根于常州地区、使用常州方言的吟诵调,其源上溯先秦带来的幸福与快乐。

时期的吴地吟唱,肇始于战国时代,经唐宋发展,明清走向繁荣。

“声音里的中国时间”项目,是推进非物质文化遗产和遗产地的文明互访、文化交流,激活文化生产力,创新非物质文化遗产的时代新生力的实践项目。

“点水南乐”音乐团队致力于泉州南音注入年轻的血液,开辟泉州南音文化更容易被年轻人接受、喜爱的新道路。他们于2023年获得“全球世界遗产教育创新案例奖”探索之星奖。此次作为遗产实践项目的首期合作者,来到焦溪古镇采风、对话,以音乐之名致敬非遗。

青年城市推介官看天宁

本报讯(窦心言)近日,团常州市天宁区委联合江苏理工学院开展“青眼看天宁——理工学子看常州”活动。40位江苏理工学院化学与环境工程学院青年学子被聘为“青年城市推介官”,打卡青年友好型场景,探索天宁的青春活力与创新高地。

此次活动设计了“逐梦圆梦、安心安居、乐活乐享、有为能为”四大青年专线,包括青柠国际人才社区、中欧(常州)检验检测认证国际合作产业园、“常州三杰”青年少年主题学习空间等点位,让青年学子深度感知天宁的文化底蕴、科技脉动与产业繁荣。

江苏理工学院团委书记牛志刚表示:“通过亲身体验和实地调研,理工学子深入了解常州的历史文化、经济发展、科技创新等,增强了他们的社会责任感、实践能力和对常州的认同感、归属感,为理工学子未来在常就业、生活提供了宝贵的契机和动力。”

“青眼看天宁”系列活动是天宁持续推动“青春留常”政策的落实开展,为青年学子搭建了解天宁、融入天宁、建设天宁的平台,助力构建吸引青年、留住青年、成就青年的良好生态,为天宁发展注入青春活力。

书香天开 知联共享

本报讯(张赞)近日,开发区(青龙街道)走进汽车智能零部件产业园,开展“书香天开 知联共享”党外知识分子活动,旨在通过大咖“领读”、会员“共读”、青年“悦·读·遇·荐”好书等分享与传播形式,鼓励会员学理论、强业务、长见识、拓视野,在学习阅读和畅所欲言中碰撞思想火花,在增进共识中不断提升党外知识分子凝聚力。

活动邀请登光文化阅读推广讲师徐帆以“阅读翻转课堂”形式,与大家共读《非暴力沟通》,引领大家在活动中充分互动分享,思考如何在沟通过程中关注彼此的观察、感受、需要和请求,并建立深度、真诚、尊重的人际关系,从而化解冲突,减少暴力和敌意,以和平的方式满足彼此的需求。

活动中4名年轻干部推荐了自己的爱书,并结合实际畅谈工作感受和感悟。有全方位展现苏东坡超然风骨与人格魅力的《苏东坡传》,有深入剖析我国经济发展微观机制和宏观现象的《置身事内》,有准确生动反映中国共产党和工农红军斗争业绩的《红星照耀中国》,有再现革命烈士舍生取义、英勇报国的家国情怀,让人在热血与感动中掩卷深思的《红色家书》……

“以文化人、以文兴业”,本次活动多维度多形式赋能开发区辖区内党外知识分子,以文化为支点推动高质量发展。

创意石头画 绘就幸福社区



本报讯(汤怡晨 王焯)一颗石头能做什么?7月8日,国泰名都社区社区室开展了一场别开生面的“创意石头画 绘就幸福社区”活动。

活动中,常州开放大学朱老师为青少年详细讲解了石头画的基本技巧和注意要点,随后孩子们利用提供的

画材开始了自己的创作旅程。有的画了自己心中的风景,有的画了大自然中的动植物,有的画了喜爱的卡通形象。一颗颗朴实无华的石头变得色彩斑斓,富有生命。孩子们的每一件作品都充满了青春的活力和对美好生活的向往。

党建引领“邻”聚力 服务居民“零”距离

□汤怡晨 冯菊英

在天宁街道的怡康花园社区,党建引领成为推动社区治理创新、提升居民幸福感的强大引擎。近年来,该社区以党建为魂,以民需为本,积极探索“民事民办”的社区治理新模式,实现了服务居民“零”距离,赢得了居民的广泛赞誉。

“我觉得住在这里真是太幸运了,处处都能感受到党组织的关怀。”居民张阿姨的话,道出了怡康花园社区党建引领下的治理成效。社区以“红心向党 倾情服务”为品牌,将辖区精细划分为10个网格,党员志愿者们化身“红领”力量,深入每个网格,用实际行动践行着“为民服务”的宗旨。同时,

社区将主题党日与社区治理“民呼我应”等活动有机结合,开展关爱空巢老人、参与楼道三乱治理、协商议事、帮办实事等活动23余场次,真正把党建工作触角延伸到居民家门口,不断增强社区党组织的组织力、凝聚力。

在社区里,随处可见党员志愿者忙碌的身影。他们不仅参与日常的巡查、宣传,还主动关心空巢老人、治理楼道乱象,用实际行动诠释着“党员在身边,服务零距离”的承诺。特别是“红领服务队”“红领议事厅”“红领能量站”等志愿服务团队的成立,更是将党建与网格化治理紧密结合,为居民提供了全方位、精准化的服务。

“社区真是为我们做了大好事啊,这下我们住得更安心了!”谈及社区的安全守护,居民们无不竖起大拇指。社区党

委联合片区民警、网格队伍和志愿者,成立了“怡起来”巡逻队,常态化开展小区巡查和安全宣传。面对地下车库住人等安全隐患,社区党委更是勇于担当,带领物业不断地和住户做工作,历经3个月左右时间,终于彻底清理成功,解决了存在十几年的安全隐患。

在解决老百姓关注的民生问题时,怡康花园社区沟通协商议事听民声、集民智、解民忧,让小事不出网格、大事不出社区。“有了这个议事厅,我们的问题都能得到重视和解决啦!”今年怡康花园社区所属的三个老旧小区设施都有不同程度的损坏,房屋漏水、流动人口增多等各类问题频出。为了妥善化解矛盾,让小事不出网格、大事不出社区。社区党委依托“红领议事厅”议事平台,采用“135”

工作法,社区党委牵头引领,召集小区党代表、辖区单位、物业及业委会等多方协商解决怡康小区28幢商铺的餐饮店排烟、小区绿化空秃、怡康小区1幢安装电梯、怡康小区5幢更新安装楼道门、选址安装电瓶车棚及新天地内部道路整治等问题,都通过“红领议事厅”得到了圆满解决。

怡康花园社区还注重丰富居民的精神文化生活。社区党委依托各类文艺团体和“熟人市集”等活动,搭建起居民交流互动的平台。舞蹈队的翩翩起舞、合唱团的悠扬歌声、阅读分享会的思维碰撞……这些活动不仅活跃了社区氛围,更拉近了邻里之间的距离。在这里,“陌邻”变成了“睦邻”,大家共同享受着社区带来的幸福与快乐。

国家级非遗项目传承人

在社区开了个公益班,邀请居民一起“切磋武艺”

本报讯(董逸 周喆君)走进陈荣的家中,仿佛走进了“武侠世界”:电视剧里才能见到的石锁、铁砂,是他用来练力量的道具;武侠小说里才提到的“独门武器”,在他家里赫然摆放。“盘龙棍、鸡爪镰,都是我们卢氏心意拳特有的兵器。”今年68岁的陈荣,身着一身练功服,面色红润、身体健壮、声音洪亮。

卢氏心意拳,起源于河南心意六合拳,是其创始人卢嵩高对传统武术的继承和创新。2021年,卢氏心意拳被列入第五批国家级非物质文化遗产名录。该拳法以鹰、熊两仪成拳,基本内容分为八大杂拳和七十二小术。

出生于1956年的陈荣,从小就是个“武痴”。小时候跟着哥哥练少林拳基本功,后来到红梅公园、人民公园跟各种年轻人“比武”。八十年代初,随着《少林寺》等功夫电影的热映,他更是一头扎进了练武热潮中。“说起我的师爷卢嵩高,那可真是‘一代宗师’。卢氏心意拳,就是以他的姓氏命名的。”

后经多方打听,陈荣了解到江阴有卢嵩高的亲传徒弟,名为周永福,他便和几个同龄人一起前去拜师。“当年,学武拜师有一定的门槛,经过了半年考察,我才从学生转变为徒弟。”陈荣回忆,当时从常州到江阴,骑自行车要两个半小时,他经常是下午两点下了班以后再赶往师傅家,要是遇上轮休,晚上就住在师傅家,一个星期去两次,每次练上三四个小时,从不间断。如今,陈荣是这项国



家级非遗的第二代传人。卢氏心意拳,有个突出的特点就是单招单式多,往往一个单一的动作就要反复练上一个小时。“要把这套拳学会并不难,只需要不到一年的时间,但要真正‘出功夫’,就需要长此以往的练习。”如今,陈荣依旧每天上午坚持到红梅公园打拳,下午和晚上的空闲时间,就在家练器械、练静功、桩功。

习武数十载,陈荣的关门弟子也有了三四十个,教过的学生有数百名,每天在红梅公园,还有一群“好奇”的人跟着他一起练。红梅街道聚梅花园社区了解到有这么一位“能人”,第一

时间联系了他,并询问是否愿意在社区开个免费教学班。没想陈荣立马答应了下来,从5月18号开班到现在,已经成功举办了5期,不仅吸引了三四十名学员的参与,年龄层也覆盖了三四十岁到七八十岁。

“为什么有的人练武会气喘吁吁,甚至还会伤筋动骨?其实是因为练的方式不对。”在上课的过程中,陈荣会结合实际,要求学员们先“动”起来,再深入浅出地讲解动作。部分学员在上完课后还意犹未尽,下了课还在教室里继续练习。陈荣欣慰地表示:“有时间的话可以到红梅公园来找我一起练,然后到课堂上再进行巩固。”



陈荣如今是上海卢氏心意拳协会的常务副会长。“我想把我们社区打造成常州心意拳的传承点,在把传统文化发扬光大的同时帮助更多居民强身健体。”

因爱而聚, 因需而行

□宋婧 唐悦

在天宁区茶山街道安信颐养和朝阳四村北区,日常中总能看到这样一幕幕:水管坏了,找“橙马甲”;电动车出故障,喊“橙马甲”;老人需理发,还是找“橙马甲”。这支由无私奉献的社区居民组成的服务队,已深深扎根在社区居家养老服务站点。他们,因爱而聚,因需而行,共同编织了一张覆盖社区的爱心网络。

回溯至2021年初春,社区居民卞荣萍作为站点站长,号召并集结了一批热心肠的居民,共同创立了“橙马甲”志愿者服务队。从最初的几人响应,到如今拥有11名核心成员的成熟团队,“橙马甲”的成长之路见证了无数热心居民的加入与奉献。他们在社区开展治安巡逻、环境整治、文明引导、

上门纾困解难等志愿服务活动,为朝阳四村北区的居民带去便利,目前已经有超过300名居民得到过“橙马甲”的帮助。居民们还自发在站点设立了“爱心箱”,在站点内实现爱的传递。

朝阳四村北区是典型的老小区,因而老人孤寡、空巢或独居、无人照料是养老工作的痛点难点。在一次日常走访中,“橙马甲”们发现一位孤寡老人身体不适、脸色苍白、呼吸异常,志愿者们迅速将老人送医治疗,经过检查才被告知老人已肺部感染,幸亏及时发现,否则将危及生命。这样的情况并不少见,他们总是第一时间出现在居民最需要的地方。“橙马

甲”与养老服务站点携手打通了养老服务的最后一百米,成为社区居民最温暖的港湾。

在“橙马甲”队伍中,老党员们发挥着重要的引领作用。他们以身作则,用实际行动践行党的初心使命,将红色基因深深植根于志愿服务之中。羊理春和王泉方是一对老搭档,他们凭借精湛的维修技艺和无私的奉献精神,成为了社区内的“明星”志愿者;张新民擅长书法和摄影,写得一手好字,逢年过节,总能看到他为小区居民书写春联的忙碌身影,为社区增添了浓厚的文化氛围;徐素华是个热心肠,辖区的孤寡老人大多数都

受到过她的照拂……这些老党员们把站点当成自己第二个家,用爱心诠释友爱、互助的志愿服务精神,同时也激励了更多年轻志愿者的加入,为社区志愿服务事业的发展注入了强大的动力。

提及“橙马甲”的未来时,每一位志愿者都怀揣着无限的憧憬与热忱。他们不仅着眼于当前的服务成效,还要让这份爱心事业焕发更加璀璨的光芒。下荣萍说,他们计划加强与政府、企业等社会各界的合作,共同推动社区养老服务体系的高质量发展。“我们要把‘橙马甲’打造成社区的‘温暖符号’,让它成为连接居民心与心的桥梁。”